Frof. [r. Ludwia Paditz. Mathe-Intensivkurs 2813
Einfihrurmng in die CAS-Software (ClassPad>
Version H2.86. 18E0A

neu: Mengenlehre im CAS implementiert
(5tand Januar 2813)

vgl. auch Add-In-Anwendung Cnur im
Taschenrechrner oder als esigenes PC-Programm

und Programme. 5. library—-0Ordner

Mengenlehre.:. grafische Darstellungen

Rechenoperationen der HMHengenlehre,

z.B. AYB oder ANB,

kann der CAS-Rechner nicht ausfuhren!
{obwohl die Operationszeichen im Zeichensatz
vorhanden sind?

Derzeit konnen diese Symbole nur zur
Textverarbeitung genutzt werden.

Im Proiektseminar for Informatikstudenten wuarde die
FMengenlehre for den Clas=sPad programmiert:
- Mengenlehre far reelle Zahlen als Add-In
- Mengenlehre far endliche Menaen
rZ2ahlen oder andere nichtnumerische Elemente
als Programm Menge{...s.cen0aa ¥
it drei Eingabeparameterns =.U.

Hinweis: der Dummy—-Befehl stop am Ende einer
Aufg. stoppt die weitere Abarbeitung (Fehler-—
meldung?. um schrittweise worgehen zu kannen.



1. Symbole im CAS

L1 leere Menge

L2 ... Grundmenge <Universalmenge

M Menge der natiurlichen Zahlen
R Menge der reellen Zahlen

Z. Darstellung von Mengen als Listen
{endliche Listen kinnen im CAS generiert
werdenl

H={15 25 355}

A kann im worhandenen CAS generiert werden,
jedoch kann mit der =ogen. Listenarithmetik keine
Mengenlehre betrieben werden:

seqlayasla3:123AH

{1,2,3]

augmenttH, L5 32H

i1,

Augmentieren=Z2usammenfiagen
comit A=talaeEM und 1£a<5 und a=d>

E=tb|bEM und b ungeradei={1.,.F+5.... %

B kann nicht irn CAS generiert werdens da B keine
endliche Menge ist.

C=tc|ceM und c<={121,16933=C11,13%, denn
solvelcc=171,c3|c>@

223,07

fc=113}



solvelct=169, ) | c @
fc=137%

JOLZ1, 1692 30

f11.13%
Listenarithmetik!

tRechenoperationen mit Zahlenlisten i worhandenen
CAHS maglich

D=Ld|d ist Primzahli={Z2, 23252 Fa 112130 ... 2

[ kann nicht inn CAS generiert werden, da [ keine
endliche Mernge ist.

E=“={Eg 15253545 -
M kann nicht im CAS generiert werdeny da M keine
endliche Menge ist.

Z. neu: Mengenlehre mit dem ClassPad

Im letzten Projektseminar WSZE12/28132 wurde das
Frogramm HMenge aktualisiert.

download Bedienungsanleitung:

htte: S Awvan, htw—dresden. des~paditz”
Bedienungsanleituna_Menge_Mersion_B_2_12.pdf

HMengenlehre mit dem Programm
Menge . ..scoataaa Xy

drei Parameter, jeweils direkt als Zeichenkette
einzugeben:

A=="{1,2,3,5}"



TlaZy3a53"

C:="{11,132}"
11,133

Menged" 1,2, 3,53 ", " {11,133
done

Ergebnisvariable ist Ergebnis
Ergebnis

"laZe3aSa11,132"
Da= Proagramm Menge fohrt Rechenoperationen der
Mengenlehre aus und kann Teillmengenbeziehungen
testen.

Alternative Eingabe CMerngen als Zeichenkette
definierts:
FMenge A, "U"y C
done

Ergebnisvariable ist Ergebnis
Ergebni=

"le2a3eDallal1ax”
MengeCH, "Ny C2

done
Ergebnis
Ilﬁll
Menge(H, """y C2
done
Ergebnis
"Falza"
Auch das Operationszeichen (bzw. Relationszeichen?
kann zuwvor als Zeichenkette wereinbart werden:
op-="c"
II':II

Menge(H, Dpa.C2



Ergebni=
=top

4. Hausaufgabe H1:

seqlayas 1,8, 1230

=" 1,202, da 0.6, T 2"
H:="{1y3,da5, 73"
B:="{1,2,6,7,22"
Co="Lo, 722"

H1 <{a» und <{ci:

MengecH, "M B2

Ergebni==ANE

dane

"fal=a"

(12034506 T2 82
"Il ZaTadyTa e TaB2"
"Il Bady Sy T

"Il ZaEg Ta B

£S5y Ta B3

dane

"1y T3

Mehrfachoperation in Teillschritten unter
Hutzung des Zwischenergebniszses (gespeichert auf
Ergebni= bzw. ARE CMHame aus drei Buchstaben

gebildet ) :
Menge ARE. "M C2

Ergebni=

H1l <b> und <f):

Menge A, """ B2

dane

II{?}II



dane

Ergebni=>AUE
"le2aZedaTaEa Fa2"
FMengedC, "Wy AUB
done
Ergebnis
"le2aZedaTaEa Fa2"

Feststellung: AVB=AJYBUC=:L:

H1 (d>» und <el:

Teillaufg. mit Hegation in % bzw. Differenz werden
stets als Differenz berechnet:

z.B. A = ©2%Hy, B = 22%B usw.

Hirw. : das Operationszeichen  muss als -
eingegeben werden, da “ nur als Sonderzeichen in
der Dateiablage (Ordners Unterordrners ... benutzt
wird:

Mengedtz."="yC2

done
Ergebni=3>neqlC
"le2aZdedaed"
FMenge H, """y neglCX
done
Ergebnis
"le2aZadaDaea 72"
FMenge B, "N"yneglCX
done
Ergebnis
"ly2aed"
stop

H1l <9 und Ch):



MengecB,"-".C2

done
Ergebnis*BrnC
"ly2aed"
FMengedC,"-"yB2
done
Ergaebni=s
o
stop
H1L <i» und <1>:
FMehrfachoperationen schrittweize austahren
Menge CL2."-"yAUB?
done
ErgebnisxnegAuB
ngg
Bem.: der Mame negAuB besteht aus & Buchstaben.
FMengenegHduB,"n", C
done
Ergebnis
Ilgll
FMenge HUBE."-",C2
done
Ergebnis
"le2aZdedaed"
FMenge BrnC,"M"y 2
done
Ergebnis
"l
FMenge H,"-"4C2
done

Ergebni==AmC



"1la3.d2"
FMenge{H, "M"y AmC 2

done
Ergebnis
"l 2adg"
Alle Ergebnisse =ind auch gut in einem
Venn—Diagramm zZu erkennen.
stop
alternativ:
HMengenlehre mit dem Programm
Setniont...»... ¥y zZwel Parameter.
Elemente direkt als Zeichenkette einzugeben:
F|:="1535 45 55 I
"1 30D 7"
E:="1525 Elg -I'l! ="
"1y 2aBEy T 3"
SsetlUnioncH. B2
done
Ergebnisvariable ist Result
FResult
"le2aZedaTaEa Fa2"

Fiar jede QOperation gibt es auch esinen individuellen
Befehl, wal. Bedienungsanleitung zum Programn
Menge

Die Hausaufgaben HZ und H2 kdnmen mit dermn AddIn
Real Sets gelast werden.

Lie Interwallsymbolik [asbl oder Ca,bi=la.bl usw.
kann im CAS nicht werarbeitet werden (nur als
Textwverarbeitung



Ldsung der Hausaufgaben H2 mithilfe des AddIn Real Sets

H2: AnB

L L

[rputfinfo v1.8 w]| [InPutfinfo vi.e ¥
Input:

Programmed 2811 EJ

Martin Pritzke
Andreas Eahlenbach
Christian Kettrnann

paditz@htw—-dresden. de

{I|I&4}n{xlag15253545556}

Set: [{xlzaddhix|o,1,2, |

oF | [ABEr. |

| Set | abe | m
EIIIIE 3'4'5 E-IT"IE 9'.'—
ik HBBAEE
180 EX B EEE
!Eilﬂli O v JAnd A JIIE:
1T 1T
H2: AuB, AnC
¥ | |
|Input Info wi.8 2 |Input Info wi.8 B
Input: Input:
Tr|rad x| Byl 203035062 Tr|xadinix By 1a2a3ad
Re=sult: Fe=ult:
x| @vivewIvead s fx|43}
Input: Input:
{xlx&4}ﬁ{xlﬁg1,2,3,4,5,6} {xlx&4}U{x|E,1,2,3,4,5,6}
Result: Fe=sult:
x| dvSvEe: Tr|Avlvavivead
Input:
{le&4}n{xlag15253545556}
Fe=ult:
T |dwSvE s
1| g




H2: Mehrfachoperatione ANBNC

[ | |
[neutfinfo vi.a #|| [Irputfinfo 1.8 i
Input: Input:
{xlx&-#}l'l{xllag1,2,3,4,5,63‘* "5253545555:“-'{.'{'@51525354}
Re=sult: Fe=ult:
T=47 L=43

| |
H2: Mehrfachoperatione (AnB) UC
[ | (¢ |
neutfinfo wi.a #|| [Ireutfinfo 1.8 i
Input: Input:
':{leéq'}n{xlag15253545555" "2535455563‘3'—'{:{'@51525354}
Fesult: Fesult:
Lo |BvlvwdwIvdwIve s Tr|avlv2vwIvdwive

o] ]

Hinw.: Die runden Klammern nicht vergessen!




L6dsung der Hausaufgaben H3 mithilfe des AddIn Real Sets

H3: Ilﬂlg, Ilﬂlg

| |
Input|info vi.0 Irputfinfo vi.a i
Input: Input:
Lx]| -2zt nlx | —ddzed £x]|=3ex£330{x | x233
Fesult: Fe=ult:
{x|-32xe3} {x|-3£xe3}
i gin|

H3: Ilﬁ|4, |3ﬁ|4

[ | (¢ |
[neutfinfo wi.a #|| [Ireutinfo 1.8 i
Input: Input:

x| -32rL3dnix | x2d tr eI | ra@

Fesult: Fesult:

fx|Bexe3} {x|BLwe3




H3: |1U|2, |1U|3

[ | |
[neutfinfo vi.a #|| [Irputfinfo 1.8 i
Input: Input:
x| —3exed e | -4 wed i R o A E i N A
Re=sult: Fe=ult:
{x|-4<xzd} {x|xe3}

| |
H3: 1,uly, LUl (Q bezeichnet R)
[ Il 1% |
[neutfinfo vi.a #|| [tneuthinfe 1.8 &
Input: Input:
L R P i R e N Tr| w3 dx | w2l
Re=sult: Re=ult:
{x|=2-3% Felod

| ]
Download:

http://www.htw-dresden.de/~paditz/Mengenlehre-Add-In-Real-Sets.zip




Hausaufgabe Hd4:
Merngen won Zahlenpaaren in der x—vw—-Ebene
darstellen (Z20-Grafik

A={ x| Cxa iSRS, x<+w<=13 ... Kreislinie
LEinheitzkreisa

20-Grafik for A i

B={ix,wd | (xa iSRS, x<+y<£ld ... Kreisfliche
LEinheitskreiz) mit Rand

20-Grafik for B i

C={ix,wd | (xa v IERS, w=x2 ... Gerade
LINinkelhalbierende

20-Grafik for C i

D=L Cxad| 'ix,:.lilEHE, Wward ... Halbebene
toberhalk der Winkelhalbierenden?» mit Rand

20-Grafik for D i

Im Kopf rechnen: ANB=A. ACZBE offensichtlich?

5-:-11-'9':{:':2+'_-.'2=1 P E - i N

() (o

2

Somit ist

ANC=L Cxy I:n:=:.'=a,|'2 A2 oder :|:='_-.'=—a,|'2 e
tgemeinsame Punkte won Ereis und Gerades



ANl ergibt die Kreislinie in der Halbeberne mit
Endpunkten.

BnC ergibt den Durchmesser Cmit Endpunkten?,s wal.
Skizze.

Bnl ergibt den Halbkreis mit Band in der Halbebene,
wagl. Skizze.

Z0=-Ungleichung=sgrafik Celementare Syntar mit
£—=Swmbol, 2—Symbol 2

Hinweis: EBetrachtungasfenstereinstellunga wornehrens
Grafikzeichenstil sinstellens Zdoom: guadratisch

20-Grafik BNC i

20—Grafik Bl X

Cie untere Funktiom wird stackweise definiert
Lpiecewise—Betfehl, spezielle Eingabernaske:

Z20=-Unagleichurng=sgrafik Ckomprimnierte Swntax mit
#—-Svmbal >

Hinweis: EBetrachtungasfenstereinstellunga wornehrens
Grafikzeichenstil sinstellens Zdoom: guadratisch

Ler Mengendurchschnitt "n" erfasst nur diejenigen
Zahlenpaare C(x.42, die beide Bedingungen
gleichzeitia erfallen.

Lie Mengenwvereinigung "M erfasst alle diejenigen
Zahlenpaare (x,vw2s die mindestens eine Bedingung
ertfallen.



Kreislinie:

W Edit Zoom Analyse #

[ B R [

Elattl [Blatt? |Blattd [Blattd [ElattS |

Eal= I|1—x2
Ey2=-wi1(x]
O:3:

Od:
Ow5:
Owe:
Ow7:
Owa:
Ow3:
Owl1a
Owil:
Owiz:
Owiz:
Owlg:
Owils:
Owle:
Owl7:
Ow18:

"oooooono

COooooooono

EBog Real

Kreisflache mit Rand:

W Edit Zoom Analyse #

[ B R [

Elattl [Blatt? |Blattd [Blattd [ElattS |

Ewl= I|1—x2
Ey2=-w1(x]

B’P3’{—~|'1—x2 o) 12 }I—léxél
Ow4:0

OwS:no

Ow&:=0
Ow7v:-0
Ow&:-0
Ow32: 10
Owig:
Owil:
Owlz:
Owl3:
Owld:
Ow15:
Owié:
Owliy:

ooooooono

-

EBog Real




Gerade (Winkelhalbierende)

W Edit Zoom Analyse #

[ B R [

Elattl [Blatt? |Blattd [Blattd [ElattS |

Owil= I|1—x2
Ow2=-w1(x]

D3’3’{—1||1—x2 o) 12 }I—léxél
Ed=x
Os5:0
Os6:0
Os7:0
Os2:0
Os2:0
Osif:
Osrll:
Oarl12:
Oa13:
Oysrl4:
Osr15:
O i6:
O 17:

Oooooooono

13

-132

=3

EBog Real

obere Halbebene (mit Rand)

W Edit Zoom Analyse #

[ B R [

Elattl [Blatt? |Blattd [Blattd [ElattS |

Owil= I|1—x2
Ow2=-w1(x]

D3’3’{—1||1—x2 o) 12 }I—léxél
Fyd=
ES5a
Ow&:=0
Ow7v:-0
Ow&:-0
Ow32: 10
Owig:
Owil:
Owilz:
Owi3:
Owld:
Ow15:
Owié:
Owliy:

ooooooono

13

=3

_

EBog Real




Durchmesser mit Endpunkten

W Edit Zoom Analyse #

[l B e e P

Elattl [Blatt? |Blattd [Blattd [ElattS |

Oyl ||1_x2
Owz=_ ||1_x2

= _IIL Ill
Ewa=x| 3 e Z

Ow4:-0
Ow3:0
Ow&e:0
Ow7:0
OwE:0
Ow3: 0
Owld:- 0
Owll-nO
Ow1z2:-10
Owlz:=0
Owid:-n
Owis:n0

*o=—F. TAT1A6 Wo=—F. TAT18E

v berechnen

o= -1/ 2y (1 20t a (1720 (1720

EBog Real

Mengenoperationen in der 2D-Grafik: BND

¥ Edit Zoom Analyse B

Eild speichern BEHTERE
Bild aufrufen ‘Tf""?'?”

E Cvnarm. Grafik

R Schattierung
gyé: o Vorinstalli
ElyS: g Urgl. H
Ood: 0
Ow3:0
Owé: 0
Ow7v:=0
Owe:-0
Ow=2:-n0

Euvife1-%2 |-lexe |=

]

[

Eog Real




Frof. [r. Ludwia Paditz. Mathe-Intensivkurs 2813
Einfihrurmng in die CAS-Software (ClassPad>
Version H2.86. 18E0A

Grundlegende Rechenregeln
mit reellen VYariablen:

MHutzung won CAS-Befehlen:
Grundformat: "Anordnung fallend" =instellen

ul <al
5imp1if:.ﬂi::2+2:-:- RGNy b ST I = b RN

=L i 2N
judge[x2+2x- Loay—Cax+ ) i —Fr . u=—S. xE—E'- . :,']

TRLUE
schrittweize Umformen in einem extra Fenster:
schrittweaise Umformen B
Hinw. :

"Malpunkt" eingebens damit kein Syntaxfehler
entsteht!
nur runde Elammern C...2 2ingebens da ... 3 und
[...] imn CAS eine andere Bedeutung hat:
Listennotation bzw. “ektor-sMatriznotation
geschweifte Klammern fiar Listen. z.B.
{152535455}#‘Li5t91
L1s2:3224,5%

eckige Klammern fir Vektoren und HMatrizen.
Zz.B.



1
Fvektorl
[E] ektar

[; i]#MatHxl

ii2
factori12a<—28a-bo

Gege[2ea-5h)
factor(Sa-b-c—123<-b+363-c <3

4ezel 9023 z.b4+2 b )
factor( axh—-bxh+k<a—-bxk
Ca—bl(h+k)

factordxe+2d<f+3e < +6exf)
[d+3=2l-[a+Z-F)

u3
ShnpﬂfyﬂﬂEa+b32+ﬂEE—b3ﬂia+b33
dege(2-a+h)
expands ans?
Sea<+dsa-b
schrittweise iz =

simplifyl Catb+crCa-b+c ]
[at+b+cl=-[a—b+c ]
expand.ans

ad-b<+of+2eanc



schritteise B

ud
factordlex™2—0w™20

(dext3ep e (dex—3an]
factor(Px"2Z+12a w+dyw™2

(3ext2.)E

Die zweibuchstabige Variable xv wird nicht als
Frodukt ==+ interpretiert.

Lie Swstermwariablen a2 und 3 sind einbuch=stabia und
nicht far Zeichenketten zugelassen, d.h. A=y

ua quadratische Erganzung

Judgel x*2=dx+] S=xt2=-2H2 K+ 22+ 1 5=2"20
TRLE
factor(x™2-2=2Ex+2"22+15-2"2
fr—219+11
o d=dr+] 5= x=-20"2+11
%L —dex+15=(x—-21<+11
judge ans
TRLE
stop

Hinw. : Kontrolle der handschriftlichen L&sungen mit
CAS ¢ judge—-Befehl oder expand-Befehl2



Schrittweises Umformen und Rechenkontrolle im CAS

U1 (a)
| % Datei Edit Einf. Aktion b
H [z &] B [A el ¥
Simplity (xS +2xe £ Sy—{ SartTprd 1= Face w0 -
— ez [zt |
:il_ldgE'[:r:E+2.‘-l:- CRu— S+ T 1= e p=—2. 2L =S -_.,.] s
TRUE
schrittweisze Umformen in einem extra Fenster:
|5chr‘ittweise Urnforrmen fi = [l
w
x2+2-x-I:E-:.'—I:S-x+3-:.':I:I—E'-x-:.' =
RETT R PRV TSP S -
T Lt xe (=5 e =T ey
= L@ LTy
R
= |:| -
w
Alge Standard Feal Bog 1T
U3 (a)

W Datei Edit Einf. Aktion

H ||| B | & ]sea=[w

U3

simplifwi{2a+hl 2+-i2.5|—l:-2l CZ2at+hi)

erpanddans>

|55hr‘ittweise

(2e2+b124( 2 a=b)e (2= 3+b) =
T(Zea)242. 2 g btb T4 2. 315 -0 2
"4eaZ+deabtb T+, 32 g7
“geaf+deab
=0
-

Alge Standard Real Bog ]




U3 (b)

[ % Datei Edit Einf. Aktion

| B | & ]ivi=|w

simplifyl (a+b+c i Ca—b+c i)

E EI]E

erpanddans>

[a+b+c )= a—b+c] .

|55hrttweEe

[a+b+c ][ a—b+c) —
=(a+c+b)-[a+c-b)
Ea+c)2—b2
2+2 a- c+52—b2
= aC-bTHC 42 e
=0
-

Alge Standard Feal Bog

Das gleiche Beispiel mit einem Fehler (Vorzeichenfehler)

[ % Datei Edit Aktion

ISI=1AUES

simplifyl Ca+b+c i Ca—b+o )

Hicht agquivalent

exrpand’ans?

|55hrttweEe

@

[a+b+c)-(a-b+c) —
=(a+c+b)- [ a+c-b)
Ea+c)2—b2
=af+zea-cc b
T al-hC4ce-2-a-c
-
g

aq:-vat+b+c - a-b+cd




Frof. [r. Ludwia Paditz. Mathe-Intensivkurs 2813
Einfihrurmng in die CAS-Software (ClassPad>
Version H2.86. 18E0A

Bruchrechnung:

i
TKE
21
o
3
s
21
o
i
_|"+§
=8
o
Hinweis:

gemischte Gralkens z.B. T"%, miassen als T"+§

eingegeben werden, andernfalls interpretiert der
Rechrner die Eimgabe als Produkt.

Tipp: Gemischte Zahlen m&alichst wermeiden Cwgl.
Kemnitz 5. 14

Weitere Beispiele:

17
= S3

|—l-||—l-
cnj=l



TN
=
n|—

TN
nj—

Feststellung: =in fehlendes Cperationszeichen wird

al=s Multiplikationszeichen interpretiert!

—|in

3,1_3
4’57 3"

n|—

alle Ergebnisse werden jetzt als FZeillenwektor
tiar biz CFf) ohme Ccls Cg) bis (122
bzw. als Liste (im» bis (o)) generiert:

Eimgabe in eckigen Klammern, Zahlen durch Komma
getrennt:

1 5 _ 13
*37gr s

L] =l

=
+E,

() |
L]k

_3
5

2.8,

() |

15 15

Fa |-l

4 4

) | N

£
Ln|,I,
L



Eingabe mit 20-Eingabemaske: [0 0 0 O O O]

3 1S
3 44 145 3.1 = 1F 48
™S F1811 45 18 5 5
5 3
2 . 15 5 3
[?E' 4 12 13 24]
2.1 2.7
3 7727 18 s
4 _ 2 17 &
iy BiEty 573

{15
*Taog! aa

Lie Z20-Eingabemasken gestatten die Eingabe =sos. wie
gie in gedruckter Form worliegt.
Die Eingabemasken findet man im wirtuellen

Kevboard.
2
simplif:.l[ £2332 ]
13386
182
1
simplif:.l[ d-ad ]
14B87E
11
a4

32 -
simplify| ———
-2+



Sei jetzt x"Z2#1, damit der Bruch definiert Csinmwoll?
i=st:

simplif [1'2”1&2]
PUTY Tonmz=2
*—1
Zelx+l])
Sel Jjetzt xELH.—ak, damit der Bruch definiert
Lsinnwoll? ist:
simplif [ S ]
PAT 2rELr+al
r—3
Ll
Sei Jjetzt xEL-1.123, damit der Bruch definiert
Lsinnwoll? ist:
sirnelif [ix“2—13ﬂ6y+93]
b e —_
ey 3
5 5
factordans)
JELRNT




Download:

htte: A Avavam . informatik . htw—dresden. des~paditz”
Mathe-IntensivZAl3-Kohl. wcp

bz,
htte: A Avavam . informatik . htw—dresden. des~paditz”
Mathe-IntensivZal30ock . pdf

ClassPad Manager Professional Edition. wal.
http: /vy, casio—schulrechner. desdeproduktes
softwaresclasspadmanager 38,/

zugehariger CAS-Grafiktaschenrechner:
http: /vy, casio—schulrechner. desdeproduktes
casgrafikrechner/classpad33@,/°

CASI0 Worldwide Educational Website:
http:/Fedu. casio. coms

Heu 2813:

ClassPad3Z8 und alter

lpdate auf Yersion 83.086. 20048

htte: S Awvan, htw—dresden. des~paditz”
Ccp_update_2862_2.zZiF

ClassPad228P1lus auf Version B3.108. 2804
htte: A vaem . htw—dresden. desf ~paditz”
cp_uUpdate_3HEZ_2. Zip





